
1. 연립방정식

3x + 2y = 5 · · ·㉠
2x − 3y = 6 · · ·㉡

에서 y 를 소거하는 식은?

① ㉠ × 2 −㉡ × 3 ② ㉠ × 2 +㉡ × 3

③ ㉠ × 3 −㉡ × 2 ④ ㉠ × 3 +㉡ × 2

⑤ ㉠ × 3 −㉡ × 4

y 를 소거하기 위해서는 y 항의 계수의 절댓값을 맞춘다.

해설



2. 식 ax + b > 3 이 일차부등식이 될 조건은?

① a = 0 ② b = 0 ③ a = 0, b = 0

④ a , 0 ⑤ b , 0

미지수 x 에 대한 일차항이 존재해야 하므로, a , 0

해설



3. 한 조사기관에서 요즘 초등학생의 발육상태를 조사하기 위해서 A초
등학교의 남학생, 여학생의 키를 재고 있다. A초등학교의 남학생 30

명의 평균 키가 115cm , 여학생의 평균 키가 125cm 이다. A초등학교
학생전체의평균키가 120cm 이상일때, 여학생은최소몇명인가?

① 27명 ② 28명 ③ 30명 ④ 32명 ⑤ 35명

(전체 평균 키) = 남학생 키+여학생 키
남학생 수+여학생 수

이다.

30 × 115 + x × 125
30 + x

≥ 120

3450 + 125x ≥ 3600 + 120x
5x ≥ 150

x ≥ 30

따라서, 여학생은 최소 30 명이다.

해설



4. 연립방정식


3

x
− 4

y
= 1

4

x
− 2

y
= 3

을 풀면?

① x = 3, y = 2 ② x = 3, y = 1 ③ x = 1, y = 2

④ x = 1, y = 3 ⑤ x = 2, y = 3

1

x
= X, 1

y
= Y 라 하면

3X − 4Y = 1 · · ·㉠
4X − 2Y = 3 · · ·㉡
㉠ −㉡ × 2 하면 −5X = −5

∴ X = 1, Y =
1

2
1

x
= 1 이므로 x = 1,

1

y
=

1

2
이므로 y = 2 ∴ x = 1, y = 2

해설



5. 다음 연립방정식의 해를 옳게 구한 것은?
2x − 11y = x + 5y − 26 = −10

① (1, 3) ② (2, 7) ③ (4, 2)

④ (6, 2) ⑤ (9, − 1)

2x − 11y = −10 · · ·①
x + 5y − 26 = −10 · · ·② 라 두고
① − 2 ×② 를 계산하면 y = 2

그리고 ①에 대입하면 x = 6

따라서 구하는 해는 (6, 2) 이다.

해설



6. 다음 연립방정식 중 해가 없는 것은?

①

3x + 4y = −1
−x − 2y = 3

②

−x + 2y = −2
4x − 8y = 4

③

6x − 5y = 8

6x + 5y = −2
④

x − 2y = 7

−2x + 2y = −6

⑤

x + 2y = 0

4x + y = 6

미지수가 2개인 일차연립방정식

ax + by + c = 0

a′x + b′ + c′ = 0
에서

a
a′

=
b
b′
,

c
c′
이면 해가 없다.

②
−1
4

=
2

−8 ,
−2
4

이므로 해가 없다.

해설



7. 연립부등식
2x + 1

3
≥ 1 − 2 − x

2
≥ x − 1 을 만족하는 정수 중 가장 큰

정수를 M , 가장 작은 정수를 m 이라 할 때, M − m 의 값은?

① 2 ② 4 ③ 6 ④ 8 ⑤ 10


2x + 1

3
≥ 1 − 2 − x

2
· · ·㉠

1 − 2 − x
2
≥ x − 1 · · ·㉡

2(2x + 1) ≥ 6 − 3(2 − x), 4x + 2 ≥ 6 − 6 + 3x,
x ≥ −2
2 − (2 − x) ≥ 2(x − 1), 2 − 2 + x ≥ 2x − 2,
x ≤ 2

㉠, ㉡에서 공통된 범위의 해를 구하면
−2 ≤ x ≤ 2 이다. 따라서 M = 2, m = −2 이므로
M − m = 2 − (−2) = 4 이다.

해설



8. 집 앞 서점에서 한권에 10000원인 책을 인터넷 서점에서는 15% 할인
하여 살 수 있다. 인터넷 서점에서 구입하면 책 권수에 상관없이 배송
료가 3500원으로 일정할 때, 책을 몇 권 이상 사야하는 경우 인터넷
서점을 이용하는 것이 유리한가?

① 3 권 이상 ② 4권 이상 ③ 5권 이상

④ 6권 이상 ⑤ 7권 이상

책을 x권 구입한다고 하면
10000x > 3500 + 10000 × (1 − 0.15) × x
100x > 35 + 100 × 0.85 × x
100x > 35 + 85x
15x > 35

x >
7

3

즉, 책을 3권 이상 사는 경우, 인터넷 서점을 이용하는 것이 유
리하다.

해설



9. 연립방정식

4x − 3y + 2 = 0

ax − 6y + b = 0
의 해가 없고 ax−4y+b = 0의 해가

x = 2, y = 3일때,
a
b
의 값을 구하면?

① 0 ② −8 ③ 8 ④ −2 ⑤ 2

4

a
=
−3
−6 ,

2

b
에서

a = 8, b , 4 이고
ax − 4y + b = 0 의 해가 x = 2, y = 3이므로
식에 대입하면 8x − 4y + b = 0 에서
16 − 12 + b = 0, b = −4

∴
a
b
=

8

−4 = −2

해설



10. 상자에 A, B, C 세 종류의 구슬 28개가 섞여 있다. 구슬 A, B, C
의 무게는 각각 3 g , 2g , 1 g 이고 이들의 총 무게는 48 g 이다.
(A구슬의개수) < (B구슬의개수) < (C구슬의개수) 일 때, C 구슬
의 개수는? (단, 구슬 A, B, C의 개수는 모두 짝수이다.)

① 10개 ② 11개 ③ 12개 ④ 13개 ⑤ 14개

A, B, C 구슬의 개수를 각각 x, y, z 개라 하면
x + y + z = 28 · · ·㉠
3x + 2y + z = 48 · · ·㉡
㉡ −㉠ 을 하면 2x + y = 20

x, y, z 가 모두 짝수이고 x < y < z 이므로
x = 2 일 때 y = 16 , z = 10 : 조건에 어긋남.
x = 4 일 때 y = 12 , z = 12 : 조건에 어긋남.
x = 6 일 때 y = 8 , z = 14

x = 8 일 때 y = 4 : 조건에 어긋남
따라서 구슬 C의 개수는 14개이다.

해설



11. a − b < 0, a + b < 0, b > 0 일 때, 다음 중 옳지 않은 것은?

① |a| > |b| ② a < b ③ a3 < b3

④ a < 0 ⑤
∣∣∣∣1a

∣∣∣∣ > ∣∣∣∣1b
∣∣∣∣

① a < 0, b > 0, a + b < 0 에서 a 의 절댓값이 b 의 절댓값보다
크다는 것을 알 수 있다. |a| > |b|

② a − b < 0 에서 a < b
③ a3 < 0, b3 > 0 ∴ a3 < b3

④ b > 0, a + b < 0 에서 a < 0

⑤ |a| > |b| 이기 때문에
∣∣∣∣1a

∣∣∣∣ < ∣∣∣∣1b
∣∣∣∣

해설



12. 연립부등식

5x + 7 ≤ 2x − 2
2ax − 2b ≥ bx + 4a

의 해가 x ≤ −3일 때,
a
b
의 값을

구하면?

① 3 ②
5

2
③

3

14
④

1

10
⑤ 5

5x + 7 ≤ 2x − 2, 3x ≤ −9, x ≤ −3 · · · ㉠
2ax − 2b ≥ bx + 4a, (2a − b)x ≥ 4a + 2b · · · ㉡
㉠, ㉡의 공통되는 부분이 x ≤ −3 이 되기 위해서는 ㉡에서
2a − b < 0 이다.

이때, x ≤ 4a + 2b
2a − b

이면서
4a + 2b
2a − b

= −3 이어야 한다.

4a + 2b = −6a + 3b, 10a = b

∴
a
b
=

1

10

해설



13. 다음 중에서 해가 (−1, 1) 인 연립방정식을 모두 고르면?(정답 2개)

①

x + 3y = 2

−6x + 7y = 13
②

0.3x + 0.5y = 3

2x + y = −1

③

−4x + y = 0

x + y = 0
④

4x − 7y = −11
−x + y = 2

⑤

2x − 2y = 5
x − y
2

= −1

② x = −5, y = 9

③ x = 0, y = 0

⑤ 해가 없다.

해설



14. 31−a

2
=

1

54
일 때, ax − 3(x + 2) < b 의 해는 x < 11 이다. 이때, ab 의

값은?

① −5 ② 5 ③ 10 ④ 15 ⑤ 20

31−a

2
=

1

54
, 31−a =

1

27
∴ a = 4

4x − 3(x + 2) < b
x < b + 6 = 11

b = 5 ∴ ab = 20

해설



15. 20% 설탕물 400 g에 설탕을 더 넣은 후, 더 넣은 설탕의 양만큼 물을
증발시켰다. 이 때, 농도가 50%이상이 되게 하려면 최소 몇 g의
설탕을 더 넣어야 하는가?

① 60 g ② 80 g ③ 100 g ④ 120 g ⑤ 200 g

더 넣은 설탕의 양을 x g이라 하면
20

100
× 400 + x ≥ 50

100
× 400

80 + x ≥ 200

∴ x ≥ 120

해설


